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Task 2: Possible answer

Lieber Tim, 
[bookmark: _GoBack]In deiner letzten Email hast du erzählt, dass du überlegst, ob du weniger Fleisch essen sollst. Ich denke, dass ist eine gute Idee. 
Erstens ist es gut für deine Gesundheit, wenn du weniger Fleisch isst. Einerseits kannst du dann mehr Obst und Gemüse essen und dadurch mehr Vitamine zu dir nehmen. Außerdem bekommst du weniger Probleme mit deinem Herz und hoffentlich auch keine Diabetes. 
Für unsere Umwelt ist es auch gut, wenn Menschen weniger Fleisch essen. Stell dir vor, um einen Beefburger herzustellen benötigt man über 2000 Liter Wasser. Außerdem brauchen Kühe viel Platz zum Fressen und dafür muss dann Regenwald abgeholzt werden. Wenn man weniger Tiere füttern muss, hat man mehr Land, um Fußball zu spielen oder spazieren zu gehen. 
Drittens ist es für die Tiere selber besser, denn bevor sie geschlachtet werden, haben sie oft ein schlechtes Leben. Außerdem könnte man die Nahrungsmittel, die man den Tieren als Futter gibt, also z.B. Mais und Soja dann den Menschen geben und so würde es weniger Hunger auf der Welt geben.
Also ich denke, du musst ja nicht gleich gar kein Fleisch mehr essen aber etwas weniger wäre bestimmt toll. 
Viele Grüße, 
Dein David 
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