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Leseauftrag: Lies die gesamte Novelle. 

Lesebegleitende Aufgabe: 
[bookmark: _GoBack]In der Novelle treffen verschiedene Figuren auf Wenzel, die sich ein Bild von ihm machen und entsprechend handeln. Manche schließen ihn in ihr Herz, manche urteilen aufgrund seines vermeintlichen Ranges, andere sind skeptisch gegenüber seiner Person.
Während des Lesens hast du die Aufgabe, die dir zugeteilten Textpassagen zu „betreuen“. Das beutet, dass du selbst Kommentare zu den Geschehnissen verfasst und auf Kommentare deiner Mitschülerinnen und Mitschüler antwortest. Gehe dabei folgendermaßen vor:   
· [bookmark: _Hlk109378932]Erkläre welche Gedanken die Figur (die mit Wenzel zusammentrifft) zu ihrem Handeln veranlasst hat. Versuche, dich wirklich in die Figur hineinzuversetzen und beschreibe, wie Wenzel von der jeweiligen Figur wahrgenommen wird. Notiere Gründe, warum sie sich von Wenzels Auftreten „hinter’s Licht führen“ ließ. 
· Stelle dar, wie du über das Handeln der Figur denkst. Beziehe ggf. ein, wie du dich verhalten hättest. 

Für die dir zugeteilten Textstellen bist du während der Lesezeit verantwortlich: Das bedeutet, dass du regelmäßig prüfst, welche neuen Einträge es gibt und auf diese antwortest. Ein Austausch über das Verhalten der Figuren soll entstehen. 
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