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Nach:
https://www.harzsuche.de/images/harz_landkreise.gif, letzter Zugriff: 27.10.023

Aufgaben:
1. Analysiert die vorgegebenen Webseiten hinsichtlich der dort aufgezeigten Aktivitäten, die Teil der Werbung sind bzw. in der Region (schraffierter Bereich) angeboten werden und ergänzt die Mindmap in Material 2 zu den folgenden Kategorien.
a. Kulinarik (Essen und Trinken)
b. Sportliche Aktivitäten
c. Shoppen
d. Sehenswürdigkeiten

	· https://www.harzinfo.de/
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	· https://harz-abenteuer-wandern.de
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	· https://harzspots.com
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2. Fasst den Informationstext im Material 1 zum fiktiven Unternehmen „NaturErlebnis Harz“ bezüglich der positiven und negativen Auswirkungen auf den Tourismus und die Wirtschaft im Harz in Material 3 zusammen.
Niveaubestimmende Aufgabe Gymnasium <Biologie> Jgst. 9	Aufgabenblatt

Niveaubestimmende Aufgabe Gymnasium Biologie, Sjg. 9		Aufgabenblatt
3. Diskutiert in eurer Gruppe über mögliche Herausforderungen und Chancen des Tourismus im Harz. Formuliert eure Überlegungen in den Textfeldern im Material 4. Nutzt dafür die euch zur Verfügung stehende Wortwolke! 
Quelle: Landesinstitut für Schulqualität und Lehrerbildung Sachsen-Anhalt (LISA) (http://www.bildung-lsa.de) | Lizenz: (CC BY-SA 4.0)
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M1 zu Aufgabe 2: Informationstext* 

(*das fiktive Unternehmen „NaturErlebnis Harz“ steht stellvertretend für bereits in der Region angesiedelte und arbeitende Unternehmen*)


Das Tourismusunternehmen "NaturErlebnis Harz" – Segen oder Fluch für die Region?

In der Region hat sich auch das fiktive Unternehmen "NaturErlebnis Harz" etabliert und prägt das lokale Leben in vielerlei Hinsicht. Mit über 60 engagierten Mitarbeitern ist das Unternehmen zu einem wichtigen Arbeitgeber in der Gemeinschaft geworden. Ihr beeindruckender Jahresumsatz von mehr als 15 Millionen Euro zeigt die enorme wirtschaftliche Bedeutung für die Region.

"NaturErlebnis Harz" bietet eine breite Palette von touristischen Aktivitäten, die Besucher aus aller Welt anziehen. Zu den angebotenen Aktivitäten gehören aufregende Seilbahnfahrten über die malerischen Berge des Harzes, geführte Wanderungen zu versteckten Wasserfällen und Aussichtspunkten, abenteuerliche Klettertouren in den hiesigen Wäldern und spannende Mountainbike-Routen durch die atemberaubende Natur. Diese Vielfalt an Erlebnissen macht das Unternehmen zu einer beliebten Wahl für Abenteuerlustige und Naturliebhaber.

Neben den touristischen Aktivitäten ist "NaturErlebnis Harz" auch für seine positive Zusammenarbeit mit lokalen Partnern bekannt. Das Unternehmen arbeitet eng mit örtlichen Handwerkern, Künstlern und Lebensmittelproduzenten zusammen, um authentische Produkte und Souvenirs anzubieten. Diese Partnerschaften stärken nicht nur die lokale Wirtschaft, sondern fördern auch den Erhalt von traditionellem Handwerk und Kultur in der Region. 

Trotz dieser positiven Aspekte gibt es auch ernste Herausforderungen. Die intensiven Aktivitäten von "NaturErlebnis Harz" haben spürbare Umweltauswirkungen. Der Ansturm von Besuchern führt zu einer erhöhten Umweltverschmutzung, sei es durch Müll oder den Ausstoß von Emissionen durch den verstärkten Verkehr. Dies belastet die natürliche Umwelt und beeinflusst die örtlichen Ökosysteme negativ. Die sensiblen Lebensräume von Pflanzen und Tieren können gestört werden, was zu einem Ungleichgewicht in der Tier- und Pflanzenwelt führt.

Auch die Beeinträchtigung der lokalen Ruhe und Traditionen ist spürbar. Die lauten Aktivitäten von "NaturErlebnis Harz" stören nicht nur die Tierwelt, sondern auch das tägliche Leben der Anwohner. Die überlasteten Straßen und öffentlichen Verkehrsmittel erschweren den Bewohnern die Fortbewegung und beeinträchtigen die Lebensqualität.

Insgesamt stellt "NaturErlebnis Harz" somit eine komplexe Herausforderung für die Gemeinschaft dar. Es ist wichtig, die verschiedenen Auswirkungen dieser Präsenz zu erkennen und darüber nachzudenken, wie damit umzugehen ist.
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