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Harzkonferenz – keine leichte[n] Entscheidung[en]
Ein Mitglied eurer Gruppe nimmt als Vertreter an der Harzkonferenz teil. Alle nicht an der Harzkonferenz beteiligten Personen sind stille Beobachter und folgen aufmerksam der Diskussion.
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Stephan (Mitglied und Vorstand bei Fridays For Future Sachsen-Anhalt): Die Klimakrise ist schon lange nicht mehr eine düstere Vision der Zukunft, sondern bittere Realität. Es ist 5 nach 12! Der menschengemachte Klimawandel ist 2021 nicht mehr zu leugnen und daraus resultierende Probleme sind in Sachsen-Anhalt spürbar und werden sich in den nächsten Jahren anhäufen. Extreme Wetterereignisse, Artensterben und Wasserknappheit sind in Sachsen-Anhalt, in Deutschland sowie auf der ganzen Welt keine Einzelfälle mehr […]. Wir fordern daher die Umgestaltung der Wälder im Land hin zu klimakrisenfesten Laub– und Mischwäldern. Damit sind sie gegen die zunehmenden Dürreperioden und Wasserknappheiten gerüstet. Der Wald leidet schon jetzt massiv unter der Erderwärmung und im Harz erleben wir ein flächendeckendes Waldsterben. Durch eine Ausweitung der Naturschutzgebiete werden die Biodiversität, die Artenvielfalt sowie die wichtigen CO2-Speicher unserer Erde geschützt und gestärkt […]. Wir fordern weiterhin eine zentrale Koordinationsstelle für Klimaschutz in allen Bereichen. Für erfolgreichen Klimaschutz braucht es eine Stelle mit umfassender Umsetzungskompetenz, die Klimaschutz koordiniert verwirklicht und die Themen Umwelt, Energie, Mobilität und Wirtschaft verbindet […]. Wir fordern zusätzlich die Einrichtung einer dauerhaften Bürgerinnenbeteiligung, zum Beispiel Bürgerinnenräte, die durch Auslosung eine breite Bevölkerungsspanne abdecken. Der Austausch mit der Bevölkerung muss ausgebaut werden, um die Bedürfnisse aller Bürgerinnen einzubeziehen.

Nach: https://fridaysforfuture.de/forderungen/sachsen-anhalt/, letzter Zugriff: 09.10.23


Aufgabe:

Arbeitet die Standpunkte von Stephan heraus und nutzt diese als Argumentationsgrundlage bei der Harzkonferenz.

TIPPS:

Bei der Harzkonferenz ist nicht eure persönliche Meinung gefragt, sondern die eurer Rolle. Bedenkt die Gegenargumente der anderen Konferenzteilnehmenden und entwickelt mögliche Strategien, um diese zu entkräften.
Quelle: Landesinstitut für Schulqualität und Lehrerbildung Sachsen-Anhalt (LISA) (http://www.bildung-lsa.de) | Lizenz: (CC BY-SA 4.0)
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