Rahmensituation:


„Ägypten - das ist der Nil und ohne den Nil wäre Ägypten nur Wüste“, sagen die einheimischen Bauern, denn über 90% der Gesamtbevölkerung Ägyptens lebt und arbeitet am Ufer und im Mündungsdelta des Flusses. Die natürliche Vegetation entlang des Nils muss nach und nach für neu angelegte Felder und Wohnsiedlungen weichen. Fast die gesamte Bevölkerung lebt aktuell auf gerade mal 5% der Landesfläche. Die ägyptische Regierung plant die Toshka-Region im Süden des Landes zu erschließen. Ziel ist es einen neuen Lebens- und Wirtschaftsraum für die ägyptische Bevölkerung zu schaffen und die noch vorhandene natürliche Vegetation der Niloase zu entlasten. 



Arbeitsauftrag:

Arbeite heraus, inwiefern die Besiedlung der Toshka-Region Einfluss auf den vorherrschenden Naturraum hat.

Arbeitshinweise:
1. Orientiere dich in Ägypten. 
a) Ziehe die vorgegebenen geographischen Objekte an die richtige Stelle in der Karte.
b) Beschreibe die Lage der Toshka-Region in Ägypten.

2. Ermittle die Ziele der ägyptischen Regierung.
a) Lies den Text gründlich und markiere die zwei Hauptziele der ägyptischen Regierung, die mit der Umsetzung des Toshka-Projekts erreicht werden sollen. 

3. Bestimme die Auswirkungen des Toshka-Projekts auf den Naturhaushalt in dieser Region.
a) Informiere dich in der Virtuellen Tour über die Geofaktoren Wasser, Bios und Boden.
b) Formuliere Folgen für die Geofaktoren Wasser, Bios und Boden durch das Toshka-Projekt. Vervollständige die Tabelle in der Word-Datei „Das Toshka-Projekt“. 
c) Fertige Kausalketten zu den Auswirkungen auf den Naturhaushalt an. Nutze die Datei „Kausalketten zu den Auswirkungen auf die Natur in der Toshka-Region.“

4. [bookmark: _GoBack]Teste deinen Wissenstand zum Toshka-Projekt.
