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[bookmark: _Hlk110871183]TB 1
(1) [bookmark: _Hlk110870886]Lernen Sie das Textanalysetool mittels eines Erklärvideos des Gründers Gidon Wagner kennen und fertigen Sie sinnvoll Notizen an, um das Tool anschließend verwenden zu können: https://www.youtube.com/watch?v=jV02qiTnkKk&t=86s
(2) [bookmark: _GoBack]Sollten noch Fragen zur Funktionsweise des Analysetools bestehen, lesen Sie nach auf der Einführungsseite: (URL: https://wortliga.de/textanalyse/: Anspruchsvolle Autorenschreiben mit der Wortliga)
TB 2
(1) [bookmark: _Hlk131063414]Bilden Sie Kleingruppen in gleicher Gruppenstärke, sodass jede Gruppe einen Text zur Prüfung bekommt. 
(2) [bookmark: _Hlk110871308]Nutzen Sie das das Tool „Wortliga.de“, um die Texte sprachlich und stilistisch zu verbessern.
(3) Prüfen Sie dabei, welcher Modus sich zur Prüfung eignet (linke Seite) und welche Fehlerhinweise (Funktionsfelder aus der rechten Liste) bei Ihrer Textsorte besonders zu berücksichtigen sind. 
(4) Füllen Sie das Arbeitsblatt aus und kopieren Sie Ihre überarbeitete Textvariante als Lösung in das Arbeitsblatt.
(5) Formulieren Sie ein kurzes Fazit zur Nutzbarkeit des Tools bei der Textüberarbeitung.

TB 3
Nutzen Sie die „Textlupe“ zur inhaltlichen Erstprüfung und Überarbeitung Ihres Textes. Sie haben 15-20 Minuten Zeit. Arbeiten Sie selbstständig und pflegen Sie Veränderungen gleich in Ihre digitale Textfassung ein. 

TB 4
Verbessern Sie die nun bereits von Ihnen geprüfte Aufsatzfassung ein zweites Mal mittels „Wortliga.de“. Gehen Sie wie folgt vor:
(1) Kopieren Sie Ihr Anschreiben/Ihren Aufsatz in das Textfeld der „Wortliga.de“. 
(2) Wählen Sie einen geeigneten Überarbeitungsmodus sowie geeignete Funktionen.
(3) Prüfen und überarbeiten Sie das Anschreiben/den Aufsatz mit Augenmaß unter Verwendung der Merkmale des Aufsatzformates. 
(4) Nutzen Sie abschließend dringend die Rechtschreibprüfung. 
(5) Drucken Sie die Fassungen vor und nach den beiden Überarbeitungen aus und legen Sie diese vor.
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