Einstiegswettbewerb Bundeswettbewerb Fremdsprachen

Unser Anliegen ist es jüngere Schüler zu fördern und zum Leistungsvergleich mit Gleichaltrigen zu motivieren. Aus diesem Grund möchten wir Sie bitten, Ihre Schülerinnen und Schüler der Klassenstufe 7 interessante und sehr anspruchsvolle Aufgaben bearbeiten zu lassen.
In sowohl attraktiven als auch ansprechenden Aufgaben sollen die Schülerinnen und Schüler ihre sprachlichen Fähigkeiten in verschiedenen Kompetenzbereichen beweisen. Es bleibt der Entscheidung der Fachkonferenz Englisch Ihrer Schule überlassen, ob die Kolleginnen und Kollegen die Materialien von allen Schülerinnen und Schülern des 7. Schuljahrganges bearbeiten lassen (mit der Option ihn als Test zu bewerten) oder sie  im Rahmen einer schulinternen Englischolympiade nutzen.
Die Teilnahme wird für Schülerinnen und Schüler der Klassenstufe 7 aller Schulformen angeboten.
Der Termin ist der 14.02.2018. Die Bearbeitung der Aufgaben erfolgt an den Schulen. Die Arbeitszeit beträgt 45 Minuten. Die Kolleginnen und Kollegen der Schulen laden die Aufgaben ab dem 12.02.2018 aus dem Landesbildungsserver herunter.
[bookmark: _GoBack]Sie bewerten die Arbeiten und melden die Teilnehmerinnen und Teilnehmer mit einer Punktzahl von mehr als 93 % weiter. Der Erwartungshorizont, ein Bewertungsschlüssel und ein Rückmeldebogen werden ab dem 15.02.2018 im Landesbildungsserver zu finden sein.
Die 10 besten Schülerinnen und Schüler werden zu einem Landesseminar in Magdeburg eingeladen. Dort werden die Besten gefördert und auf weitere Sprachwettbewerbe vorbereitet.

Rückfragen bitte per E-Mail an die Landesbeauftragte im Bundeswettbewerb Fremdsprachen richten.


Cornelia Werner:
cor.werner@freenet.de 

