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[bookmark: _Hlk96590464]Gehe auf eine Entdeckungstour der Internetseite https://rechtschreibpruefung24.de.

(1) Öffne die Seite im Internet und orientiere dich. Ergänze den ersten Teil des Lückentextes auf dem Arbeitsblatt (Aufgabe 1).
(2) Kopiere den vorgegebenen Text und füge ihn zur Prüfung in das Feld des Startbildschirmes ein.
(3) Lerne die Seite intuitiv kenne, indem du auch die Textmarkierungen anklickst.
(4) Fülle anschließend die Teile 2 und 3 des Arbeitsblattes vollständig aus, um andere Schülerinnen und Schüler informieren zu können, welche Möglichkeiten das kostenlose Programm bietet.

Viel Spaß beim Entdecken!

Text zur Prüfung:

[bookmark: _GoBack]Die Kurzgeschichte „Die Tochter“ wurde von Peter Bichsel verfasst. Die Tochter, die wir kennen lernen, heißt Monika. Sie ist relativ groß trägt blondes Haar und sie hat schöne Haut (vgl. Z. 7). Das Alter beträgt ca. 18-19 Jahre. Die Kurtzgeschichte spielt in einer Zeit, in der junge Frauen schon relativ früh beginnen, ein eigenständiges Leben zu führen. [...] Sie wohnt vermutlich in einem Vorort einer großen Stadt oder in einem nahegelegenen Dorf. Sie hört viel Musik, da sie einen eigenen Plattenspieler und viele Platten besitzt (vgl. Z. 9). Im Zimmer in der Wohnung der Eltern steht außerdem ein Hocker aus marokkanischem Leder (Z. 11). Außerdem achtet sie auf ihre äußeres Erscheinungsbild.
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